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Wie viel darf Mobilität kosten? 
Klimafreundlich und günstig unterwegs 

Das größte Sorgenkind im Klimaschutz in nach wie vor der Verkehrssektor. Rund 28% der Treibhausgasemissionen in Österreich gehen auf sein Konto. Gerade in Tirol werden viele Alltagswege mit dem privaten PKW zurückgelegt. Dabei wäre das Einsparungspotenzial beim Umstieg auf die Öffis enorm – nicht nur für den Klimaschutz, sondern auch für die eigene Geldtasche.  
 

Autofahrer:innen unterschätzen häufig den wahren Preis, den sie für ihr Fortbewegungsmittel zahlen, um bis zu 50%. Gerade in Tirol mit den günstigen Ticketpreisen im Nahverkehr kann man beim Umstieg auf die Öffis enorm viel einsparen. Ein Beispiel: Eine Pendlerin zahlt für die Strecke zwischen Wattens und Innsbruck durchschnittlich 800 Euro Treibstoff im Jahr. Hinzu kommen noch Kosten für die Wartung, Reparaturen, Versicherung und Kaufpreis des PKWs. Bei einem neuen Mittelklassewagen entstehen so reale Kosten von über 450 Euro im Monat – das sind 5.400 Euro jährlich. Mit dem Klimaticket Tirol hingegen kann nicht nur auf der Pendlerstrecke, sondern in ganz Tirol aktuell um 468 Euro pro Jahr gefahren werden. Eine Ersparnis von mehr als 5.000 Euro im Jahr. 
 
Tipp: Die realen Autokosten lassen sich über http://www.oeamtc.at/ai-webapp berechnen

Noch günstiger als mit den Öffis ist man in Tirol nur zu Fuß oder mit dem Fahrrad unterwegs. Ein Umstieg auf das Fahrrad ist für Autofahrer:innen speziell auf Kurzstecken sinnvoll. Rund die Hälfte aller PKW-Fahrten in Tirol sind kürzer als fünf Kilometer. Eine Strecke, die die meisten Personen ganz einfach mit dem Rad oder E-Bike zurücklegen können. Der Star auf zwei Rädern ist schon über 200 Jahre alt und erfreut sich nach wie vor großer Beliebtheit. Mit dem Fahrrad ist man nämlich nicht nur günstig unterwegs, sondern hält sich auch fit und ist, gerade im Ortsgebiet, meist schneller am Ziel. Wer mehr Bewegung im Alltag integrieren oder sein Immunsystem stärken möchte, sollte sich öfters auf den Sattel schwingen.  
Tipp: Am 20. März startet jährlich die Initiative „Tirol radelt“. Alle Tiroler:innen können sich über www.tirol.radelt.at anmelden, Radkilometer sammeln und tolle Preise gewinnen! 

Presserückfragen: Michael Steger, Klimabündnis Tirol | michael.steger@klimabuendnis.at | 0512 583558-18
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